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उ�राखण्ड �श�ण बोडर्  

क�ा : 7 �वषय : ग�णत                                         �दनांक : 03/07/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 3, आँकड़� का प्रबंधन 

उप�वषय :  भू�मका, आँकड़� का संग्रह, आँकड़� का संगठन 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एवं गलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए | 
 

क) यह जानना आवश्यक है �क हम इनका उपयोग �कसके �लए कर�गे | 
 

उ�र:   स 
 

ख)  आँकड़� के संगठन से हम� मदद �मलती है | 
 

उ�र:   स 
 

प्रश्न 2 सह� जवाब चुन� | 
 

क) आरोह� क्रम पहचान े| 
 
a) 23, 35, 48 
b) 48, 35, 23 
c) 23, 48, 35 
d) 35, 48, 23 
 

उ�र:   a) 23, 35, 48 
 



 

 

 
ख) 

 
 
 
नीचे �दए हुए दंड आलेख के अनुसार हर साल �कतन े�वद्याथ� जोड़ ेगए | 
a)5 
b)6 
c)7 
d)10 

 
 

उ�र:   d)10 
 

प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
क) 

   �चत्रालेख    �चत्र� के माध्यम से आँकड़� को �नरू�पत करता है | 

 
ख)   लेखा�चत्र    ये आँकड़� का संग्रह कुछ सूचना देने के �लए इकठ्ठा �कया गया है | 

 
प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत जोड़ी लगाय� | 

 



 

 

 

 
उ�र:   a)---------4) 

b)---------1) 
c)---------2) 
d)---------5) 
e)---------3) 

                             खण्ड – 2 
 प्रश्न� का उत् तर सं�ेप म� द� । 

 
प्रश्न 5 ये लेखा�चत्र बताता है �क एक वषर् म� हर तीन माह म े�कतने लोग� का जन्म�दन होता 

है |  
जुलाई से पहले �कतने लोग� का जन्म�दन आता है ? 

 
 



 

 

 
उ�र:   

 
 
 
जुलाई से पहले 19 लोग� का जन्म�दन आता है | 
 

प्रश्न 6 120 �वद्या�थर्य� का एक सव��ण �कया गया ता�क यह पता चल सके �क वे अपने 
खाल� समय म� कौन सी ग�त�व�ध करना पसंद करत ेह� | .इन आँकड़� के �लए एक दंड 
आलेख खीं�चए िजसम� 1 इकाई लंबाई = 5 �वद्याथ� ल�िजए | खेलने के अलावा कौन 
सी ग�त�व�ध अ�धकांश �वद्या�थर्य� ने पसंद क� है ? 
 

 



 

 

उ�र:   

 
 
प्रश्न 7 
 

 
ये दंड आलेख एक �निश्चत सप्ताह म� एक कारखाने द्वारा उत्पा�दत �खलौन� क� संख्या 
दशातार् है | �नम्न�ल�खत प्रश्न� के उ�र द� :  
 

 
 

क)  �कस �दन अ�धकतम संख्या म� �खलौन ेतैयार �कए गए ? 
 

उ�र:  मंगलवार 
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ख) 

 
 
�कस �दन समान संख्या म� �खलौन ेतैयार �कए गए ?   
 

उ�र: 1. बुधवार व ब्रहस्प�तवार 
2. शुक्रवार व श�नवार 
  

ग)  सप्ताह के दौरान कुल �कतने �खलौन ेतैयार �कए गए ? 
 

उ�र: 950 �खलौन े
 

घ) �कस �दन �खलौन ेक� न्यूनतम संख्या का उत्पादन �कया गया ? 
 

उ�र: शुक्रवार व श�नवार 
 
 

प्रश्न 8 एक �क्रकेट �खलाड़ी ने 8 पा�रय� म� �नम्न�ल�खत रन बनाए : 
58,76,40,35,46,45,0,100.  
 
a) उनका सव�च्च स्कोर क्या है ?  
b) उनका सबसे कम स्कोर क्या है?  
 
�नम्न�ल�खत सारणी म� आँकड़� को संग्र�हत करने के बाद उ�र द� | 
 

उ�र: a) उनका सव�च्च स्कोर है = 100 
b) उनका सबसे कम स्कोर है = 0 
 

                              खण्ड – 3 
 

प्रश्न 9 पांच गाँव� म� जानवर� क� कुल संख्या इस प्रकार है: 
गांव A : 80 
गांव B : 120 



 

 

गांव C : 90 
 
 
 
गांव D : 40 
गांव E : 60 
 
�दखाए गए एक प्रतीक का उपयोग करके इन जानवर� का एक �चत्रालेख तैयार कर� | 

 
  
जानवर� का प्र�त�न�धत्व करने और �नम्न�ल�खत प्रश्न� का उ�र देने के �लए : 
a) �कतने प्रतीक गांव E के जानवर का प्र�त�न�धत्व करत ेह� ? 
b) �कस गांव म� जानवर� क� अ�धकतम संख्या है ? 
c) �कस गांव म� अ�धक जानवर ह�: गांव A या गांव C ? 
 

उ�र: �चत्रालेख :-- 
 

 
a) गांव E के जानवर का प्र�त�न�धत्व 6 प्रतीक करते ह� | 
b) गांव B म� जानवर� क� अ�धकतम संख्या है | 
c) गांव C म� अ�धक जानवर ह� | 
 

प्रश्न 10 एक शहर म� �व�भन्न आयु वगर् के व्यिक्तय� क� संख्या �नम्न�ल�खत सारणी म� द� गई 
है : 
 



 

 

 
 
उपरोक्त जानकार� को �नरू�पत करन ेऔर �नम्न�ल�खत प्रश्न� का उ�र देने के �लए एक 
दंड आलेख खीं�चए (1 इकाई लंबाई ल� = 20 हजार) 
 
a) कौन से दो आयुसमूह क� जनसंख्या समान ह� है? 
b) 60 और उससे अ�धक आयु वगर् के सभी व्यिक्तय� को व�रष्ट नाग�रक कहा जाता है 
|  
c) शहर म� �कतने व�रष्ठ नाग�रक ह� ? 
 

उ�र:  

 
 a) दो आयुसमूह िजसक� जनसंख्या समान है = 30-44 & 45-59 

b) 60 और उससे अ�धक आयु वगर् के सभी व्यिक्तय� को व�रष्ट नाग�रक कहा जाता है 
= सह�   
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c) शहर म� 1,20,000  व�रष्ठ नाग�रक ह� | 
 

 


